

“五一”假期，广州城管坚守城市管理服务一线

# 扮靓花城容貌 迎接八方来客

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、刘志飞、蔡慕蓉、郭静怡、刘伊颖、夏宝杰报道：为让广大市民游客舒心度假，“五一”假期期间，广州各级城管提升精细化环卫保洁质量，坚守城市管理服务一线，打造干净整洁、平安有序的游玩环境。

## 增城：AI赋能城市治理

增城城管依托智慧城管“一网统管”平台，构建起“天-空-地”立体化监管网络，汇聚全区3.5万路视频资源，推行“物联网+AI值守”模式。AI算法可精准识别违规投放垃圾、垃圾落地、垃圾满溢等问题，让案件处置效率提升超50%。在森林海、正果老街等热门景区，物联网技术大显神

通，垃圾桶满溢自动预警，环卫车辆智能调度，核心区域保洁频次加密至每小时一次，确保环境始终清爽宜人。

针对城市管理“六乱”难题，增城城管创新实施“视频抓拍+电子签约”双轨监管模式，通过AI智能识别技术精准捕捉违规行为，自动生成预警工单并派单处置。区内规划12处临时摆卖疏导点，既保留城市烟火气，又维护市容秩序。

## 白云：热门景区“净”候游客

白云城管以“人力+科技”双轮驱动，全力守护景区周边环境。白云区城管局与景泰街执法队、越秀区登峰街执法队综合施策，共同维护云台花

园地铁站出口至白云山南门800米入园（山）黄金步道的市容环境秩序。执法队员积极对流动商贩进行普法教育，责令限期撤离；在停车场出入口、公交站亭周边等拥堵高发点位，设置隔离栏，杜绝五类车进入人行道，减少乱摆卖对游客的影响。

同时，白云城管在云山南路沿线布控9处AI智能监控摄像头，实现占道经营等行为自动识别预警，联动执法人员5分钟内响应处置。节日期间每天安排一支机动小组随时待命，并强化对值守人员培训，提升执法人员应急处突能力。

## 越秀：日均清理生活垃圾约60吨

越秀城管精心组织、周密部署，

以整洁有序的城区环境迎接八方来客。市容秩序整治方面，越秀城管加大对北京路商圈等人流量较大区域的巡查力度，日均出动220名执法人员，实施定人定点巡查。同时加强与共享单车企业沟通，对淤积的共享单车进行梳理清运，并引导沿街商铺自觉落实“门前三包”责任制，共同营造整洁有序的节日氛围。

环卫保洁方面，越秀城管对辖区内173座公厕进行全面保洁并检修设施设备，确保设施完好、环境整洁。环卫工人及时添补卫生用品，为市民游客提供干净舒适的如厕环境。据统计，“五一”假期期间，越秀城管日均出动900余名环卫工人、清理生活垃圾约60吨。

## 惠州推行瓶装液化气企业“综合查一次”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：为避免对瓶装液化石油气企业“重复检查、多头执法”，近日，惠州市住房和城乡建设局牵头联合惠州市交通运输局、市场监督管理局、城管局、消防救援支队印发《关于开展瓶装液化石油气企业“综合查一次”联合督导检查工作实施方案》（以下简称《方案》）。据悉，该方案以“综合查一次”改革为突破口，构建起“部门服务监管、社会信用惩戒、企业自主负责”深度融合的三位一体治理体系，实现“进一次门、查多项事”，全力优化营商环境，让执法兼具铁腕力度与服务温度。

记者了解到，推行“综合查一次”，有利于减轻企业迎检工作量，提高行政部门检查效率。此次惠州推行瓶装液化石油气企业“综合查一次”，将由住建部门统筹协调，联合交通运输、市场监督、城管执法、消防救援等部门组建联合工作组。每半年开展一次联合检查，制定联合检查具体计划，细化检查流程，明确检查事项、依据、范围、方式、时间，确保各部门“同步行动、联合问诊”，从根源上杜绝重复执法、随意检查等现象，解决了发现非本部门负责的问题还需通过部门移交的形式推动隐患整改的问题。

《方案》明确指出，联合检查不仅要精准发现问题，更要助力企业整改提升。执法过程中，创新采用“一听、二看、三查、四反馈”工作模式，即认真倾听企业生产经营状况汇报，仔细查阅安全生产台账资料，实地勘查储罐区、充装间等关键区域，反馈检查情况，并采用“执法+普法”方式，对燃气经营企业相关人员开展“面对面”普法宣讲。

同时，大力推行“说理式”执法，针对发现的隐患问题，既明确整改标准，又提供切实可行的解决方案，推动企业安全管理从“被动应付”向“自主负责”转变。

惠州市住建局相关负责人表示，“综合查一次”改革不仅是监管模式的创新，更是政府职能转变的生动实践。通过实施“三个转变”行动——检查重点从“管事”向“管人”转变、从“查隐患”向“查责任”转变、从“被动应付”向“自主负责”转变，引导企业建立“安全自查、隐患自除、责任自负”的长效管理机制。



城管队员与机器人协同巡逻  
(图源：东莞市城管局)

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：“五一”假期，东莞城管坚守城市管理一线，配强节假日期间值班备勤力量，加强市容管控、安全保障和公共服务，全面开展环卫、市政、绿

## 假期配强值班备勤力量

# “机器人城管”上岗巡查道路

共出动综合执法、市容保洁、园林绿化、市政设施等人员约21.9万人次，处置智慧城管案件369宗，处置信访投诉案件166宗，排查燃气场站63个，排查瓶装气供气网点250个，排查市政管网569.6公里；入户检查安全用气1942户，派发安全用气宣传单张3107份；清运生活垃圾约6.9万吨，修复照明设施503处、城市人行道1813.7平方米。

同时，东莞市城管局联合南城城管分局在东莞植物园正门附近设立集中摆卖区，通过疏堵结合的方式规范流动摊贩管理，每天定时免费向市民开放，既满足市民消费需求，又保障市容秩序。

值得一提的是，“五一”假期，滨海湾城管分局迎来智能“新同事”——智能巡逻机器人、机器狗，其能够对隐蔽角落进行巡查，快速精准识别道路病害，填补了人力巡防的时间与空间缺口，同时能够实现自主巡逻、避障、采集、警告、劝导，提高巡查工作质量与效率。

## 将音乐狂欢与环境保护深度结合

# “1袋换1礼” 打造无痕音乐节

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：“五一”假期，东莞超级草莓音乐节不仅用音浪点燃了现场，更用一场“绿动东莞·友能量置换计划”刷新了城市环保的“存在感”。捡拾一袋现场废弃物就可换一杯饮品、一个文创周边，东莞用“小创意”撬动“大能量”，将音乐狂欢与环境保护深度结合，吸引乐迷自发参与捡拾垃圾，用行动书写城市文明新篇章。

针对近期音乐节中不文明现象频发情况，东莞市文明办牵头策划，联合东莞市委网信办、市城市管理综合执法局、市垃圾分类协会、企业组成“友能量联盟”，共同发布《“用音乐点燃热爱，用行动绿动未来”倡议

书》，鼓励观众自带可重复使用水杯、环保袋、雨衣等入场，倡导减少使用一次性用品。同时，发起“绿动MVP”挑战，引导观众自愿收集现场废弃物，以“1袋换1礼”方式，让废弃物“有家可归”，共同打造“无痕音乐节”，让文明观演的新风尚在年轻群体中蔚然成风。

据悉，东莞市委网信办联动企业“袋芝莲”，融入音乐节和东莞元素，设计制作音乐节专用潮流垃圾袋，制作创意海报和宣传视频，号召大家积极参与活动。东莞市城管局、垃圾分类协会调配垃圾桶及清运专线，安排志愿者协助运营“回收站”，确保“垃圾不滞留”。

据统计，音乐节期间发放近5000个可降解环保袋，被乐迷称为“最潮时尚单品”，不少乐迷纷纷夸奖“好看，想带回家收藏”。期间回收垃圾量超23立方米，相当于填满半辆公交车；近5000人参与兑换烧鹅、龙舟桨等挂件。

“绿动东莞·友能量置换计划”环保回收活动自5月2日启动以来，深受广大乐迷欢迎，许多人都积极参与进来。“没想到捡垃圾都这么卷，大家都在问喝完的水杯要不要”“我们见一个就问一个，看他们有没有垃圾要回收”……东莞超级草莓音乐节的乐迷们用最潮的方式向人们传递“快乐可以很嗨，环保也能很酷”。